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Istruzioni

1. Scrivere con cura, negli spazi sopra segnati, il proprio cognome, nome, numero di
matricola e apporre la firma.

2. E vietato consultare libri, eserciziari, appunti ed utilizzare la calcolatrice e
qualunque strumento elettronico (inclusi i cellulari), pena I'invalidazione del compito.

3. Il testo, debitamente compilato, deve essere riconsegnato in ogni caso.
4. 1l tempo della prova e di 3 ore
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Domanda A

Si implementi in linguaggio assembly la funzione:

voi strcat( char* dst, char* src )

che appende la stringa sre alla fine della stringa dst. Si tenga presente che le due stringhe
src e dst devono essere stringe C valide.




Si traduca quindi in assembly in seguente programma C che utilizza la funzione strcat ():

char dst[64] “Destination and ...”;
char* src = “source!”;

int main( void )

{
strcat( dst, src );
return O;




Domanda B

Si consideri il seguente insieme di processi:

Process Arrival Time (Ta) Execution Time (Tg)
P1 0 5
P2 1 5
P3 7 2
P4 10 10
P5 14 2

Si esegua lo scheduling di tali processi secondo i due seguenti algoritmi:

¢ Roud Robin, non-preemptive, con un quanto di tempo pari a 3 unita
e Shortest Remaining Time

Per ognuno dei due casi, quindi, si svolgano i seguenti punti:

e Siindichi il tempo reale di esecuzione di ogni processo
e Si calcoli il tempo di attesa medio Tw dei processi
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Domanda C

Si consideri un sistema con uno spazio di indirizzamento di 32 GByte, 2 cache set-associative
a 4 vie della dimensione rispettivamente di 512Kbyte (DCACHE) e 64Kbyte (ICACHE). Inoltre
la dimensione della linea per ogni set & pari a 256Byte. Sulla base di queste informazioni si
indichi la struttura dell'indirizzo visto dalle cache, descrivendo i vari campi e il loro significato.

Sapendo che:

¢ Il tempo di accesso alla cache in caso di hit & di 2 ns
e L’accesso alla memoria RAM avviene a parole di 64 bit
e |l tempo di accesso alla RAM in modalita normale é di 80 ns
e |l tempo di accesso alla RAM in modalita burst & di 100 ns per la prima parola
e 20 ns per le parole successive
e L'’hit rate della DCACHE € pari al 90 %, mentre I'hit rate della ICACHE ¢ pari al 95 %

Si calcolino i tempi medi di accesso alle due cache.

TocacHE=

TicacHE=

Si consideri quindi I'esecuzione di un programma in cui 40 % delle istruzioni comporta un
accesso in memoria e si calcoli il tempo medio di esecuzione di una istruzione per tale
programma, supponendo che in assenza di stalli tutte le istruzioni siano eseguite in 1 ciclo.

Tave=




Domanda D

Sia dato un processore MIPS dotato di una pipeline standard a cinque stadi, percorsi di
propagazione e predizione statica BRANCH NOT TAKEN. Sia inoltre dato il seguente codice
assembly e si assuma che il listruzione BEQ (5) salti durante la prima e la seconda
esecuzione e non salti alla terza.

ADDI R1, RO, O

LOOP: LW R2, 0 (RO)
SUB  R1, R1, R2
ADDI R3, R3, 1
BEQ R1, R2, LOOP
ADD R4, R3, R3
SW R4, 0 (RO)
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Si simuli 'esecuzione del codice inserendo stalli ove necessario, e si calcoli il numero di cicli di
clock necessari per eseguire il codice, e il CPI.

N° Cicli di Clock

Istr. |1/2(3(4|5|6|7|8|9|1|1|1|1|1|1|1|1|1|1]|2|2|2|2]|2]|2|2]|2]|2
0(1/2|3|4|5/6|7|8[9]0[1|2/3|4|5|6|7]|8

Numero totale cicli di clock =

CPI =




Domanda E

Si consideri un sistema di memoria con uno spazio di indirizzamento virtuale di 32 MByte ed
una dimensione di pagina pari a 4 KByte.

Si indichino le dimensioni in bit di:

Indirizzo virtuale:

Numero di pagina virtuale:

Offset:

Si completi la seguente tabella, riportando humero di pagina virtuale e spiazzamento sia in
forma binaria, sia esadecimale.

Indirizzo Numero di pagina virtuale Offset

Virtuale Hex Bin Hex Bin

0x01A0DD4

0x01FFFFC

0x1ACDO0OOS8

0x1004800

0x01C4848




Domanda F

Si descriva nel modo piu preciso e chiaro possibile il concetto di semaforo e si spieghi per
guale ragione non puo essere utilizzato per la sincronizzazione tra processi.




